

东方市东河镇旧村贫困户领到蛋鸡扶贫项目第一笔分红

扶贫鸡下出“金蛋蛋”

■ 本报记者 陈蔚林

长桌上摆着几叠红包，东方市东河镇旧村贫困户符仁强拿起属于自己的那份，掂了掂笑着：“这些钱拿在手里，感觉好沉！”

1月5日对旧村贫困户来说是个十分特别的日子。当天一大早，他们就聚集在广场上，迎接“分红大会”。

符仁强觉得“好沉”，是因为他领到的，是旧村特色产业扶贫项目——蛋鸡养殖基地自去年12月投入运营后的第一笔利润分红。

每户有330元钱拿到手，大家的顾虑终于消散。符仁强说：“我们贫困户哪有钱？当初就是相信党和政府，才大胆贷款入了股。说实话，村里没有大规模养过蛋鸡，大家也怕项目做不起来，现在心安了。”

蛋鸡为贫困户“生财”

旧村是省委政研室的扶贫点。去年，为了增强扶贫产业的持续造血功能，确保旧村贫困户从根本上脱贫，省委政研室发挥自身优势，协调省农业

厅投入350万元、东方市投入140万元，引导村民成立专业合作社，并依托海南省湖北商会旗下企业——海南伟德良心生态农业有限公司的技术和市场优势，以“龙头企业+合作社+贫困户”的经营模式，在旧村规划建设9万羽蛋鸡养殖基地。

目前，蛋鸡养殖基地的第一期3万羽蛋鸡生产线已经投入使用，第二期6万羽蛋鸡生产线正在加紧建设。海南省湖北商会常务副会长陈峰告诉记者，经测算，第一期生产线每年可给合作社带来固定分红28万元，也就是说，入股的180户贫困户每户每年可以获得固定分红1556元。

除了固定分红，贫困户还可以到蛋鸡养殖基地接受培训、入场打工，增加工资性收入。在基地工作的21岁贫困户吉荣光每个月可以领到2700元工资，他还透露，基地忙碌时，村里的贫困户常来帮忙，每人每天可获得打工性临时收入130元，大伙儿都愿意干。

产业逐渐形成规模

“接下来，蛋鸡养殖基地对临时工

的需求还将进一步扩大。”陈峰说，为了形成规模效益，第二期生产线建成后，海南伟德良心生态农业有限公司还将投入1500万元，在旧村再上21万羽蛋鸡生产线，同时建设300亩生态循环农业扶贫示范基地，为旧村贫困户多提供55个固定就业岗位和3000个季节性临时用工岗位。

一个小小的村庄，养30万羽蛋鸡能忙得过来吗？在蛋鸡养殖基地工作的贫困户洪梅很有信心。她主动给记者演示了收蛋过程——只轻轻按下一个按钮，生产线上的运输条就动了起来，把散落在各鸡舍的鸡蛋运到集纳点。工人只需站在集纳点把运来的鸡蛋放进盒子，就完成整个收蛋程序。不光收蛋，投料、清粪也是全自动的。

致富路越走越宽

过去一年，在省委政研室的真情帮扶下，旧村除因病返贫的1户还未脱贫外，其他2017年确认的174户贫困户均已成功脱贫，年均纯收入由2986元增加到3305元。

他们坚信，好日子还在后头——



1月5日，东方市东河镇旧村的贫困户领到了蛋鸡养殖项目投产后第一个月的利润分红。
本报记者 王凯 摄

临高

安排产业扶贫资金1.34亿元
引导贫困户发展6大项目

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 许克知

“这200箱蜜蜂，去年一年已经割蜜近1000斤，赚了10万元以上。”1月5日，临高县和舍镇新风村高龙村民小组村民柯吉全说，感谢政府帮助他发展养蜜蜂产业，让他实现脱贫并走上致富路。

2016年初，柯吉全被列为建档立卡贫困户。柯吉全的帮扶责任人、临高县财政局国库支付局工作人员钟虔以及和舍镇工作人员来到柯吉全的家里，帮他一起分析致贫原因，寻找解决办法。“柯吉全很勤劳，脱贫致富的愿望强烈。”钟虔说，在调查过程中还了解到柯吉全懂得养蜜蜂的技术，但由于缺乏资金、市场意识不强等原因，没有走上规模化的养蜂道路。于是钟虔协调有关部门为他提供了3.6万元的帮扶资金，并帮助他向银行贷款2万元，用于扩大养蜂规模。2017年，柯吉全养蜂的数量达到了200箱，收获了近1000斤蜂蜜，收入超过10万元。

据了解，临高因地制宜、因村施策，共安排产业扶贫资金13435万元，引导贫困户发展深水网箱养殖、千亩凤梨基地、天地人农业扶贫、道壮村马鞍山鸭养殖、布佛村果子狸养殖、罗枕村富康竹狸养殖六大项目，变“输血”为“造血”。目前，临高形成规模的重点产业和专业合作社生产基地有45个，辐射带动贫困户4008户18643人，覆盖率达83.94%。（本报临城1月8日电）

洋浦

百余户危房改造
竣工验收

贫困户、住困难户额外获补贴

1万元改造厕所

本报洋浦1月8日电（记者曾毓慧）“我们挑了个好日子搬进新房子了，这房子宽敞亮堂，住得很舒服！”拆掉老瓦房，建起了百余平方米平房，最近，48岁的贫困户吴以敏心情很舒畅，在家附近遇到熟人总要拉进来参观一下他的新房。

吴以敏家在洋浦三都区办事处三都村，原先一家五口住的是低矮破旧的瓦房。去年5月，在洋浦经济开发区有关部门的帮助下，吴以敏拆掉了老房子，在宅基地上建起了一栋百余平方米的平房，“政府给我们补贴了7.5万元，才半年多就盖好了房子！”吴以敏说，“政府还额外补贴了1万元给我们建厕所。”据三都区办事处社会科

工作人员吴文卓介绍，为了更好普及农村无害化卫生厕所，辖区D级危房改造户以及住困难户在享有危房改造补贴的标准外，还可获得1万元的农村无害化卫生厕所改造补贴。

吴以敏说：“我们挑了个好日子搬进新房子了，这房子宽敞亮堂，住得很舒服！”拆掉老瓦房，建起了百余平方米平房，“政府给我们补贴了7.5万元，才半年多就盖好了房子！”吴以敏说，“政府还额外补贴了1万元给我们建厕所。”据三都区办事处社会科

工作人员吴文卓介绍，为了更好普及农村无害化卫生厕所，辖区D级危房改造户以及住困难户在享有危房改造补贴的标准外，还可获得1万元的农村无害化卫生厕所改造补贴。

■ 本报记者 林诗婷

今天一早，山里雾气还未散去，三亚市天涯区台楼村村民黄德强利地将20余只阉鸡入笼装车。不出一会儿功夫，货车便满载着各户村民送来的阉鸡、番鸭运至三亚市区的菜市场。“农家鸡自然喂养、肉质鲜美，进城就成‘抢手货’啦，一只鸡能卖一百元呢！”目送着货车驶离，黄德强回到自家菜地，浇水、施肥、清扫，开启新一天的劳作。

黄德强是村里出了名的大忙人，他忙着养阉鸡，养黑山羊、种槟榔……充分利用自家土地和闲置空间，大力发展庭院经济，借力电商等方式将“山货”卖进城里，勤劳的他，去年年收入超过5万元，成了村里的脱贫“状元”。

然而，在一年多前，黄德强在村民眼中还是个病怏怏的贫困汉。那时，为治疗咽喉癌，黄德强耗尽了为数不多的积蓄，体弱多病的他，也无法进行高强度劳动，50平方米的房子由于无资金、

无劳动力修缮而破败不堪。缺资金、缺产业、缺技术，被病魔折磨的黄德强身心受到重创，一度失去发展信心。

就在黄德强最无助时，一群热心人的到来，扭转了包括他在内的不少三亚贫困户的困顿局面。去年初，台楼村的党员干部带着驻村扶贫干部和社工来到黄德强家中，为他带来了鸡苗、鸭苗等帮扶物资，并通过社工专业的心理辅导、亲情陪伴等方式，把手帮助他重拾生活的信心。

“去年，天涯区在全省率先引进社

工参与扶贫，借助专业的社会工作帮扶方法，给贫困户心理辅导，治愈心灵创伤，并寻找到符合贫困户实际和特点的脱贫方式，激发贫困户内生动力。”三亚市天涯区农林局局长林唐华介绍，去年，天涯区共投入150余万元，以购买社会服务的方式，引入第三方社工组织——友善社工组织参与脱贫攻坚工作，在立新村和南岛居设立固定的扶贫社工服务站，在全区推广社会工作帮扶，提升脱贫效果。

（本报三亚1月8日电）

儋州

去年农村
转移就业逾2万人

本报那大1月8日电（记者易宗平 通讯员 赖尚峰）2017年，儋州市完成各项就业指标，尤其是农村富余劳动力转移就业20680人，完成市、省下达贫困劳动力转移就业任务的103.4%、170.8%。这是记者今天从儋州市就业局获悉的最新统计数据。

据了解，2017年以来，为推动农村就业工作，儋州采取了“一条龙”的全方位服务举措：在就业政策宣传上，儋州市开设“儋州就业”微信公众号、“儋州市就业局”门户网站，提供求职者档案查询、担保贷款、岗位招聘等政策宣传及咨询服务，在26个行政村建起了户外信息屏，使农民工、贫困户在家门口就可及时了解优惠政策和招聘信息。

在职业技能培训方面，去年儋州举办各类职业技能培训班88期，培训工种包括挖掘机操作工、美容师、建筑工、维修电工、SYB创业培训、家政服务员、育婴师等，使参训的农民群体掌握了一技之长。

在职业介绍和人力资源市场建设方面，去年每月15、25日，儋州举办现场招聘会；每年举办1至2场高校毕业生专场招聘会，搭建供需平台，为毕业生及农民工、贫困户等重点群体提供就业岗位。2017年，儋州市共举办各类招聘会24场，提供就业岗位38488个，其中在乡镇举办了8场精准扶贫专场招聘会，提供就业岗位29238个。

在就业扶持和就业援助方面，2017年儋州发放公益性岗位工资补贴7687人次，累计546.55万元；发放公益性岗位社保补贴864人次，补贴金额240.13万元；发放困难人员灵活就业人员社保补贴1001人次，补贴金额201.62万元。

琼中

7个贫困村整村脱贫

本报营根1月8日电（记者郭畅 通讯员毛景慧）今天，记者从琼中黎族苗族自治县扶贫工作领导小组办公室获悉，琼中营根镇百花村、湾岭镇录南村、鸭坡村，黎母山镇握岱村，和平镇长沙村，长征镇罗反村，上安乡南万村7个村符合退出标准，于2017年底退出贫困村行列。

据了解，琼中共有建档立卡贫困户44个，目前已38个村退出贫困村行列，贫困人口在2016年底动态调整后剩余3379户13504人。2017年以来，在省委、省政府的领导和省扶贫办的指导下，琼中坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，以生态保护为前提，以富美乡村建设为载体，以产业发展为支撑，以整合资金为手段，以基层党建为保障，推行“扶贫+”模式，脱贫攻坚成绩亮眼。

2017年，琼中实现年度脱贫2346户9530人，比省下达任务8822人多出708人，剩余贫困人口1158户4510人；贫困发生率从2017年初的10.79%降至4.15%（农村总人口10.85万人）；专项扶贫资金支出1.6亿元，完成省下达资金的100%。

白沙

评选出10名“脱贫之星”

本报牙叉1月8日电（记者刘笑非 特约记者王伟）记者今天从白沙黎族自治县宣传部获悉，于近日举办的白沙“脱贫之星”评选活动结果已经出炉，荣邦乡光代村村民洪春英等10人获得白沙2017年度“脱贫之星”称号。

据了解，白沙举办此次活动旨在深入挖掘各乡镇、各村涌现出的不等不靠、勤劳致富，同时积极带动他人共同脱贫的先进人物，通过树立典型、弘扬先进，积极营造出“我脱贫我光荣”的社会氛围。

通过以“自我发展、自强不息、勤劳致富”为标杆，白沙从全县建档立卡贫困户（含已脱贫户）中最终选出了符国华、洪春英、陈新存、王仁英、符克荣、符日寿、韦明荣、陈老形、符连妹、高胜章等10名“脱贫之星”。

下一步，白沙还将对“脱贫之星”进行集中表彰，在颁发证书和奖金之余，通过户外广告、报纸、广播电视、网站、微信公众号等媒介对先进人物进行广泛宣传，并将他们的先进事迹录制或视频在全县各村电视夜校观看点进行循环播放，同时还组织宣讲团赴全县22个贫困村巡回宣讲。

定安

实现教育扶贫全覆盖

本报见习记者洪宝光 特约记者司玉 通讯员黄荣海）1月5日下午，定安县定城镇田洋村12岁的小莫在菜地里帮奶奶干农活，他告诉记者，有了政府的帮扶，今后日子会好起来的。莫在荣只是定安县教育扶贫的一个例子。去年，定安实现教育扶贫全覆盖，共资助贫困学生2.7万余人。

自2016年秋季以来，为确保建档立卡家庭经济困难学生和农村最低生活保障对象、特困供养学生不因贫失学、不因学致贫，定安县着力构建家庭经济困难学生从学前教育到高等教育“全覆盖”的教育精准扶贫资助体系，对贫困学生进行摸底排查，并跟踪帮扶，让贫困家庭子女安心就学，目前基本实现了从学前教育、小学、初中、高中、中等职业教育、高等教育（含高职）等各学段的家庭经济困难学生资助体系全覆盖。截至2017年12月底，全县共资助贫困学生2.7万余人次，累计发放各类补助资金2300余万元。

第71期脱贫致富电视夜校教你种豇豆

本报海口1月8日讯（记者陈蔚林 实习生卢进梅）今晚播出的第71期海南省脱贫致富电视夜校是深受大家喜爱的农科农技特别节目——《乡间小课堂》。节目中，三亚市副市长李劲松带着大家一起了解三亚豇豆产业的种植现状、收益情况、病虫害防御措施及产业发展规划。

李劲松介绍，三亚市从上世纪九

十年代起开始种植外销型冬季瓜菜，目前已成为我国最重要的冬季“菜篮子”生产基地之一。当地种植的冬季瓜菜上市时间早、供应时间长、产业规模，是三亚农民增收的重要来源。豇豆作为三亚冬季瓜菜产业之一，其价格高且稳定，种植面积占三亚冬季瓜菜种植总面积的一半，是三亚最具发展前景和经济效益的瓜菜作物。

由于拥有良好的产业发展前景，豇豆在三亚已经成为了扶贫致富的“金豆”。2016年冬季至2017年春季，通过培育优质种子种苗、打造豇豆种植示范村、建立贫困户豇豆种植科技示范户、进行科技培训等措施，三亚已经形成了豇豆产业助力脱贫致富的完整链条，使豇豆种植产业成为扶贫道路上的龙头力量。目前，三亚市育才生态区、崖州区、天涯区布

点种植“南豇1号”豇豆新品种超过3000亩，受益农户1033户，其中贫困户及巩固提高户750户。

节目中，三亚市南繁科学技术研究院农业技术中心联合会会长孔祥义走进田间地头，给三亚的农户上了一堂实用的豇豆种植技术课。想要了解豇豆专业种植技术的农户，还可以登录海南网络广播电视台收看本期节目。

借助专业社工帮扶，激发贫困户内生动力 三亚天涯区引入“社工扶贫”效果好

■ 本报记者 林诗婷

今天一早，山里雾气还未散去，三亚市天涯区台楼村村民黄德强利地将20余只阉鸡入笼装车。不出一会儿功夫，货车便满载着各户村民送来的阉鸡、番鸭运至三亚市区的菜市场。“农家鸡自然喂养、肉质鲜美，进城就成‘抢手货’啦，一只鸡能卖一百元呢！”目送着货车驶离，黄德强回到自家菜地，浇水、施肥、清扫，开启新一天的劳作。

黄德强是村里出了名的大忙人，他忙着养阉鸡，养黑山羊、种槟榔……充分利用自家土地和闲置空间，大力发展庭院经济，借力电商等方式将“山货”卖进城里，勤劳的他，去年年收入超过5万元，成了村里的脱贫“状元”。

然而，在一年多前，黄德强在村民眼中还是个病怏怏的贫困汉。那时，为治疗咽喉癌，黄德强耗尽了为数不多的积蓄，体弱多病的他，也无法进行高强度劳动，50平方米的房子由于无资金、

无劳动力修缮而破败不堪。缺资金、缺产业、缺技术，被病魔折磨的黄德强身心受到重创，一度失去发展信心。

就在黄德强最无助时，一群热心人的到来，扭转了包括他在内的不少三亚贫困户的困顿局面。

去年初，台楼村的党员干部带着驻村扶贫干部和社工来到黄德强家中，为他带来了鸡苗、鸭苗等帮扶物资，并通过社工专业的心理辅导、亲情陪伴等方式，把手帮助他重拾生活的信心。

“去年，天涯区在全省率先引进社

工参与扶贫，借助专业的社会工作帮扶方法，给贫困户心理辅导，治愈心灵创伤，并寻找到符合贫困户实际和特点的脱贫方式，激发贫困户内生动力。”三亚市天涯区农林局局长林唐华介绍，去年，天涯区共投入150余万元，以购买社会服务的方式，引入第三

方社工组织——友善社工组织参与脱

贫攻坚工作，在立新村和南岛居设立固

定的扶贫社工服务站，在全区推广社

会工作帮扶，提升脱贫效果。

（本报三亚1月8日电）